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ABONAMENTUL 
Feitrn Austro-Ungaria : 
ie an an 20 cor. po Vi 
u 10 cor.; pe V* de au 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
f-ril de Duminecă pe an 

— i coroane. — 
. Pentru România şi 

t̂r&inătate pe an : 
40 franci. 

Kionscripte nn senapoiazä 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
de nn şir garmond: prima 
dată l i bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publieaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Sorisori nefrancate nu se 
primesc. 

Apropierea maghiaro-română. 
(Й) Merge greu. Chiar şi în teo

rie. Aşa, ca t rece drept corb alb Un
gurul, care pledează pentru o apropiere 
ea naţionalităţile. Ear ' în ziare arti-
eolil, carî Îndeamnă pe Unguri să se 
apropie de Români, produc adeverată 
eensaţie. 

Un asemenea articol a apărut în 
,Budapesti Hir}ap" (n-rul delà 7 Iulie 
4 organ în strînse legături cu con
tele Apponyi şi chiar cu Széli. 

Am dat, în numërul nostru de erî, 
eonchisia acelui articol. Desigur, co-
mentar 'şi-a făcut fiecare cititor. P e 
cat de dreaptă este însă conclusia ar
ticolului, pe atât de curioase sunt 
anele din premise. 

Numitul ziar maghiar apostrofează 
adică pe Ungurii, cari vor să înăbuşe 
vocea naţionalităţilor, oprindu-Ie să 
Intre în Dietă. Află, d'asemenî, drept 
ţi natural, ca să luăm şi noi par te la 
facerea legilor şi la guvernarea terii. 
Pledează, cu un cuvent, pentru o 
apropiere. Condiţionează însă înţelegerea 
delà lucruri ce nu se pot admite. Cel 
puţin Românii nu le admit în forma 
piesintată de organul susamintit. 

Nici cel mal cuminţi Unguri nu 
vor să înţeleagă anume un lucru : 
legăturile dintre noi şi fraţii din Ro
mânia sunt atât de naturale, prin ur
mare şi de trainice, că nu se va gásl 
un singur Român, care să zică : më 
laped de dragostea fraţilor mei din 
regat şi n'am să më mal gândesc 
nici la durerile, nici la bucuriile lor, 
In schimbul şi cu preţul ca Ungurii 
sa se înţeleagă cu Românimea din 
regatul Sftului Ştefan . . . Nici să îm
partă Ungurii puterea în doue, fră
ţeşte cu noi, nu putem să le făgăduim 
aşa ceva. Ar fl să ne lăpedăm de ce 
ne este maï scump : conştienta naţio
nal, interesele şi legătura de rasaă. 

Tot aşa de adevërat este însă, 
ei nu se găseşte un singur Român 
mal de seamă, care să nu înţeleagă 
şi să nu p r o p ' g e marile interese, 
interese vitale, ce leagă pe Români 
cu Ungurii. Atât contele Tisza, cât 
şi episcopul Popea, chiar în Arad, 
Înainte cu un an, au scos şi cu 
destulă erudiţiune şi cu a to r i t ab ne-
contestabilă în evidenţa interesele 
politice comune elementului ma
ghiar şi român. 

Să nu ceară deci Ungurii, ca fraţii 
din România să nu se mal intereseze 
de soartea noastră, ci să se bucure 
Ш, prin noi el pot să cucerească 
simpatiile unul regat viguros. Pentru-
că atunci, când va ameninţa potopul 
k la Nord, nu Turcii vor pune 
umër sä apere monarchia austro-
ungarä, ci dorobanţii români, fără 
cart chiar Ruşii erau s'o păţească 
In campania de la 1 8 7 7 — 7 8 . S a s e 
gândească Ungurii mal presus de 
toate la un lucru: dacă România 
s'a alipit de tripla alianţă, a făcut-o 
nu numaî ca să-'şî asigure hotarele, 
ci mal ales pentru-ca în cidrul ace
stei alianţe elementul românesc să se 
pată desvolta. 

Ear' grija aceasta pentru întărirea 
rassei Ungurii să nu o ia ca irre-
dentism, pentru-oă pecătuesc în contra 
adevërulul. 

Adevërul este adecă cel mărtu
risit de toţii Româniî marî : nu 
suntem irredentiştî, voim însă 
libera desvoltare naţională! Nu ne 
gândim şi nu ţintim la cucerirea 
Ardealulnî, căci aceasta nu s'ar pu
tè decât peste ruinele Austro-
Ungarieï, a monarchiei, care este o ne
cesitate pentru existenţa României. 

Eată de ce atât noi d'acicî, cât 
şi fraţii din regatul român ţin cu 
sinceritate la Casa de Habsburg, o-
crotitoarea popoarelor mici dintre 
Carpaţî şi Alpi. 

Greşesc deci Ungurii, când pre
supun, eă „dacă din vreme în vreme sau 
ivit antipatii între Maghiari şi Români, 
aceasta n 'a fost decât rodul politi
cei păgubitoare vieneze, care ţintia di-
viderea" , cum scrie „Budapesti Hír
lap". 

Nu aşa ! Căuşele duşmăniilor din
t re aceste doue neamuri sunt multe 
şi desigur cele mal puţine se vor 
găsi la Viena, ear grosul : în firea şi 
faptele celor cari au guvernat şi gu
vernează regatul 8-tului Stefan. 

Să nu ne presinte, nici să ne 
crează Ungurii unelte ale Vieneî. Să 
nu scrie nici un ziar, cum se scrie 
în „Budapesti Hirlapu: „Politica vie-
neză a găsit unelte docile în Românî, 
să crească astfel duşmani interni Un
gurilor", — pentru-că nici Viena n'a 
avut interes să şi-'I facă duşmăni pe 
Unguri, şi nici Româniî n 'au fost nici
odată orbi şi proşti să nu-'şî vadă 
interesele şi să nu-'şî cumpenească 
faptele! Ci dincontră: Românii au 
căutat să se, pună de acord cu intere
sele mari dinastice, delà carî a târna 
existenţa monarchie!, până ce Ungu
rii, luâudu-se când după Zápolya şi Rá
kóczy, când după Kossuth, s'au pus 
în conflict cu interesele generale ale 
monarchie!. S'au îndujmănit astfel nu 
numaî cu Viena, ci şi cu naţionalită
ţile cari ştiau să supună interesele 
lor speciale binelui obştesc. 

Acesta-ï adevërul istoric! 
însuşi „Budapesti Hirlap" recu

noaşte, că mal ales brutalităţile lui 
Tisza au înveninat lucrurile, făcond 
astfel până şi din Kossuthistul Pop 
de Baseştî „agitator valah".. . Dar 
brutalităţile tovărăşiei Wekerle-Szi-
lágyi — procesul Memorandului — şi 
toate ßelbäticiile lui Bànffy unde au 
rëmss?! . . . 

P resa maghiară amică apropierii 
dintre Maghiari şi Românî să ia deci 
posiţie întâiu împotriva guvernelor 
brutale maghiare, în contra şovinis
mului şi sëlbaticimeï sociale maghiare, 
că acestea sunt căuşele duşmăniilor, ear nu 
amestecul fraţilor noştri din România. 
Fraţii noştri din regat, când şi-au ridi
cat vocea contra Ungurilor, nu şi-au 
ridicat-o cu gând să ia Ardealul, ci au 
protestat contra brutalităţilor comise 
sub scutul Pgil. 

Aşa făcend, îl vor ajuta pe Szell 
să netezească drumul pentru o apro
piere sinceră între Românî şi Unguri, 
apropiere, care pe basa egalei îndrep
tăţiri — după-cum a declarat cel mal 
autorisât prelal român, episcopul Po
p e a — noï orî-când cu plăcere vom 
Intimpina-o 

„Cseh téboly**, adică nebunie cehească 
numesc patrioţii noştri aspiraţiunile naţio-
n?íle cehe. „Egyetértés* (delà 8 c.) serie de 
pildă: .Aspiraţiunile naţionale i-au adus deja 
pe Cehi ăa tot aproape de starea, care în
cetează a fi politică, ci e o simplă nebu
nie V 

Poarte ЬІЕЙ : să zicem că aşa e. Dar' 
atunci cum să numim noi politica de ma-
ghiarisare a şoviniştilor ? Şi cum de presa 
maghiară vede paiul din ochii Cehilor şi 
nu vede bîrna d 'acasă? 

Să mergam îasă mai departe. Ungurii 
se arată îngrijaţl din ciusă că Ceh i sunt— 
panslavl I Au mers până să propună îu 
Dietă introducerea în chip oficios a limbii 
ruseşti în toate şcolile csh». 

Dacă aşa de mare e primejdia pan-
slavă, nu se impune oare apropierea ele
mentului maghiar de toţi ce! «'ar! nu sunt 
panslavl ? ! . . . Şi ee fac organele kossu-
thiste îu interesul acestei sănotoase poli
tice ? 

Ш 

ArcMáűcele Iosif si Românii. 
> 

Se ştie că archiduceie Albrecht îi 
iubia mult pe Românî. Inveţase a-'l 
preţui pe câmpul de luptă. 

Ear' archiduceie Iosif trece drept 
cel mal popular între Unguri. 

Nv. găsim motiv, de ce decedatul 
archiduce Albrecht n'ar fi fost iubit şi 
între Unguri şi de ce archiduceie Iosif 
nu i-ar iubi şi pe — Români ? !... 

Ungurii — cel puţin cel kossu-
thiştî — nu gândesc însă aşa. Cu o 
insolenţă proprie numai „kazarîlor" — 
cum lî-se zice neo-maghîarilor — „Arad 
és Vidéke" din loc şi „Egyetértés" 
din Bpesta se îndoiesc adică de veraci
tatea celor ce noi am relatat despre ar
chiduceie Iosif şi adiatul sëu Balla. Mal 
mult : organul Iul Laîbîsch (acum Tiszti) 
Lajos vrea chiar să-'i prescrie archidu-
celul Iosif cum să se poarte: iubirea 
pentru Maghiari esclude adică preţuirea 
Românilor, — aşa glăsueşte organul lui 
Barabás Bêla. 

Cum aşa? Să fim noi, în Ţeara-
Ungurească, mal puţin decât Ţiganii ? 
Presa maghiară numai atunci să laude 
pe archiduceie, când e vorba despre vre-o 
binefacere ori îngrijire pentru Ţigani, 
ear' dacă archiduceie acordă bunăvoinţă 
şi atenţie şi Românilor, atunci presa 
kossuthistă să se poarte incualificabîl ? 

Dar' archiduceie Iosif, ca membru 
al casei domnitoare, nici nu poate să 
aibă dispreţ pmtru vre-un popor din 
monarchie şi nobleţă Iul se manifestă 
nu numai prin protecţia acordată Un
gurilor, ci şi prin faptul, că ani de zile 
a obosit a-'l apropia pe Ţiganii nomazi 
de vieaţa popoarelor civîlisate. 

Cum nu o să-'l aprecieze apoi pe Ro
mâni, în mijlocul cărora petrece (la 
Chişineu) atâtea zile plăcute şi a căror 
limbă dulce i-a fost acccs'bilă d'odată cu 
înveţarea limbei italiene ?... 

Ede decl o mare obrăznicie, când 
„Egyetértés" [numai pentru-că archidu
ceie a vorbit şi româneşte) scrie: 

„Este peste putinţă de-a crede, 
că archiduceie să se fi angajat agi
tator român". 

Şovinismul concetăţenilor noştri kos-
suthiştl ar trebui să amuţească cel puţin 
când e vorba de membrii înalţii case 
domnitoare ! 

Miserie şi maghiarisare. 

E cel puţin o coincidenţă ciudată. Nu 
pentra-c'ar fi apariţii noue în societatea 
patriotică, ci fiindcă earăşî se întâlnesc 
deodată îa presa maghiară douő momente 
vechi tocmai, ce difer în formă şi iu fond, 
şi totuşi sunt resuitatul aceluiaşi sistem. 

Eată de ce anume ѳ vorba. 
Tocmai zilele acestea se vesteşte din 

Szentes foilor maghiare, c-i o mie de mun
citori maghiari, 160 familii, cari de 80—90 
ani sunt prin contract colonisât! po dome
niul doia Màgocg (comitatul Ciongrad) al 
contelui Karolyi Imre, în curênd HU să ro
mână pe drumuri, peritor! de foame. 

Penî,ru-ce ? — Se spune şi causa : 
Muncitorii resfăţaţî a! contelui s'au dovedit 
muncitori foarte — leneşi, aşa, că contele 
maghiar e silit să-'î dea afară cu 1 a Ociom-
vrie a. c. şi să-'şî angajeze braţe mal des
toinice, dacă vrea sa-'ş! aibă moşia în 
bană rîaduială. Prin urmare, 800—1000 
suflete patriotice sunt ajunse la marginea 
prăpastie!, fără chip da-a sa puté salva 
pentru naţiune / 

In acelaşi timp însă, tot foile patrio
tice, In loc de-a medita serios asupra reme
diilor, de-a alunga miseria cel pr-ţin din mij
locul poporului, maghiar, — au eeormonit 
archive şi au scos în vileag o vechie scri-
Si ..re tît & li.ï Kossuth Lajos, In care íi-so 
arată patrioţilor felul şi modal tâţiia: cum 
să maghiariseze, cum să destiaţionaliseze pe 
cale economici îndeosebi pe Româniî din pa
trie ? ! 

Cum adică: Secuii emigrează în Ro-
mâaia cu miile (chiar statistica din luna 
trecută spune acest lucru), Ciangăil bat cu 
miile drumurile, înc'-tt au ajuns mal röu 
ca ţigani! şi pe Cana^nul maghiar, рз Al
föld, mil de Ungari sunt fără o bucată de 
pămont, şi totuşi Unguri! nu ştiu ceva mal 
cu minte de^ât să scoată la iveală epistola 
delà 1877, în care Kossuth face planuri de 
maghiarisare ? 

Aota-I naţionalism la e l ? / 

Din România. 

Gonvonţiunea dintre guvern şi Banca 
Naţională. 

Guvernul a primit condiţiuniio Băncel 
Naţionaie, în schimbul sumei de 8,000.000 
lei, sumă ce a şi fest ridicată Vineri 
de ministerul de finance. 

Corpurile legiuitoare vor ratifica la 
toamnă convenţia dintre guvern şi Bancă. 

Condiţiuoile Băncel, după-cum am 
mal ar.sunţat, sunt : Să 'i-se prelungească 
piivelegiile de care se bucură, până la 
anul 1930; aă sporeasăă emisiunea de la 
25 la 30 îa sută şi së amaneteze jumëtate 
din acţiunile рэ cari le are statul In capti-
ialul Băncel. In schimb a dat statului 
cele opt milioane lei. 

Recolta. 

Ştirile despre admirabila recoltă din 
anul acesta au umplut de bucurie pe lumea 
toată. 

Mulţi arendaşi si proprietar! speră să 
scape < e crisă, căci la mulţi recolta este 
excepţional de bogată. 

In portul Brăila transacţiunile au în
ceput să fie foarte vii. Mult! agenţi străini 
au venit să comande cantităţi mari de 
cereale şi do rapiţă, pentru Englitera, 
Austo Uogaria şi Germania. 



Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe al doilea semestru la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie: 
Pe un an Cor. 20.— 
Pe Vi an 10.— 
Pe V* an 5.— 
Pe o lună » 2.— 

Pentru Bomânia şi străinătate: 
Pe un an franci 40.— 

NUMERO DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu СОГ. 4 pe an, avênd o în
tindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
foii de si, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
un timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima lunei. 

Este în interesul dlor abo
nenţi, ca adresele să fle însem
nate cât se poate de corect şi le-
gibil. Domnii abonenţi vechi sunt 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită delà fâşiile, îţi cari 
li-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

Administraţia 
„TEIBUNEÎ POPORULUI*. 

Resboiul chinez şi bursele. 
Preţurile delà toate bursele din Eu

ropa au căzut Într'un mod violent, In urma 
discursulal-declaraţie de rësboiu a Im-
përatuluï Wilhelm al Germaniei. Este în
grijitoare această stare de lucruri pentru 
cel-ce şi-au concentrat averile în acţiuni, 
este o grea povară pe Europa, de a geme 
mereu sub greutatea crisel financiare, care 
domină toate pieţele decând cu isbucnirea 
rësboiuluï anglo-bur, şi care ве va conti
nua cine ştie cât timp, cu isbucnirea nou
lui rësboiu general In extremul orient. 

Pentru a ne face o ideie despre gra
vitatea situaţiei, n'avem decât să cităm 
câteva exemple din jocul bursei. 

La 5 Iulie, de exemplu, după ştirile 
ce ni-au sosit, valorile de stat, cât şi particu
lare, atât la Berlin, cât şi la Paris, Viena şi 

chiar şi Budapesta au casat foarte jos. Nu 
vom insista asupra mişcării din toate ace
ste centre ; ne vom mărgini de a arăta nu
mai efectul rësboiuluï chinez asupra bursei 
din Budapesta, pentru orientare, şi ca ci
titorul să şl poată da seamă de îngrijitoa
rea fluetuaţiune. 

Eată o mică însemnare: 
Cnrs la 6 Iulie 6 tal. difer. 

Banca austriacă de credit 678. 674.50 3.50 
Banca ung. de credit pe acţiuni 712. 703.50 8.50 
Căile ferate austro-ung. 657. 5 0. 7. 
Tramvay electric 312. 308. 4. 
Banca comercială 2640. 2610. 20. 

ADERENŢE. 

La adresa dlul Ioan Moldovan, 
funcţionar la banca „Victoria" din 
Arad, au mal sosit aderenţe şi cu
vinte de desaprobare a agresiunii con
damnabile delà „Crucea-Albă" din 
Arad, -
cureşti 

delà următorii domni din Bu-

Sava Şomănescu, fost preşedinte de 
Curte ; Dr. Const. Chiricescu, profesor uni
versitar ; George C. Badescu, inginer ; Du
mitru Stănescu, profesor; Doctorul M. I. 
Ştefănescu, Ch. P. Orologa, artist român ; 
Badea M. Mangëru, profesor; Ştefan Ne-
gulescu. directorul şcoalel primare de băeţl 
No. 8 .Principele Ferdinand* ; Ion G. Sfln-
ţeacu, directorul şcoalel de băieţi ; I. M. 
Poppescu, George I. Vladescu, Ioan R Oche-
şanu, Petre Christescu, G. I. Cheîaru, I V. 
Raiculescu, absolvent al facultăţii de teolo
gie ; Vasile Navrea, student universitar ; 
Dem. C Ercianu, Nicolae Nicolaescu, Ge
orge T. Іопез -u, institutor la şcoala de apli 
c ape ; Constantin S. Popescu, institutor; 
Vasile Stoicănescu, Ioan Dumitrescu, Con
stantin N. Kiriţescu, Romulus M. Gheţu, 
Eliodor B, Conatantineacu, student In filo 
logie. 

— Una la zi. — 
.România Jună" ne aduce o ştire de 

sensaţie : secta enciclopedistă sibiană, ban
tué şi tn mândrul regat român. Eată, într'ade-
vër, ce aduce .România Jană* n-rul de 
Vineri) : 

.Citim în „Democratul", veneratul or
gan ploeştean : 

.Tocmai Ţarul Rusiei caie a propus 
conferinţa internaţională de pace şi desar-
mare, în anul trecut, şi asupra cărei noi 
am spus că nu punem nici o credinţă, nu 
numai că însuşi Ţarul Rusiei a îulrat într'un 
rësbel neregulat cu China, dar chiar In Ru
sia se deşănţează dreptul de autonomie a-
bantico cu care s'a administrat până acum 
provincia Finlanda, deslipită sub Petru cel 
Mare delà regatul Suediei". 

Auzi colo, tocmai Ţarul, tocmai dum
nealui, delà care aşteptam, ca să zicem aşa 
niţică protecţie 1 

Ştii ce, d-le Trifu, vechiu administra
tor al şi mal vechiului organ ? 

Ca să te rësbuni, învaţă româneşte pe 
Ţar, dă I să citească frăsoiu de mal sus şi 
las', dacă a mal întră el în гёвЬоіи nere
gulat cu China şi a mal desfinţa el dreptul 
de autonomie abantico. 

E moarte sigură, nene Trifule" I 

Noutăţi 
Arad, 10 Iulie 1900. 

P. S. Sa Episcopul I. Goldiş, 
însoţit de P . C. Sa părintele vicar 
Vasile Mangra, a visitât eri, 9 Iulie 
n , mănăstirea H.-Bodrog din diecesă 
Aradului. 

• 
Şovinism la clinică Eată o minune ! 

Âm ajuns vremea, ca sub titlul de mal sus 
— chiar In fol maghiare să cetim combătută 
Intêmpîarea de mal jos. In numërul sëu din 
7 lulio n., .Alkotmány" scrie anume: 

, 0 femeie ta verstă şi bolnavă, Îm
preună cu bărbatul sëu a fost tn redacţia 
foii .Magyarország* şi s'a plâus cu amar, 
că a fost alungată tn chip brutal delà cli
nica pentru boalele intern« din strada Üllő, 
fiindcă numai în limba germană a putut să-'şl 
spună boala înaintea medicalul. Femeia, 
Clara Kronstein, (de-я lor, va să zică 1 — 
Red. »T. Pop.") de origine e din Bănat şi 
numai de puţină vreme petrece In Buda
pesta ; asta e pricina, eă DU prea ştie un
gureşte. E de mult bolnavă şi astfel a venit 
la clinică cu soţul el, care e oficiant tele
grafist. Când însă a vrut să-'şl spună, în 
limba germană, boala de care sufere, — 
medicul clinicei nici n'a ascultat o, ci formal 
a asvîrlit-o pe uşă afară; ear* după-ce băr
batul el, care-o aştepta la eşire, a Intrat să 
întrebe pe medicul de pricina purtării lui 
brutale, acesta 'I-a rëspuns scurt : „Am 
dat-o afară, pentru-că a vorbit nemţeşte cu 
mine; daci ştie să mănânce pâne maghiară, 
atunci înveţe ungureşte." 

Asta e întâmplarea, în adevër rară, 
care numai la Maghiari se poate ivi. Accen
tuăm însă, că de data asta însăşi foaia un
gurească ÎI face următorul comentar: 

,Din doue puncte de vedere putem să 
vorbim despre procedarea dlul medic : din 
punctul de vedere patriotic şi filantropic. 
EI, apoi noi, cari desigur avem atât de tare 
simţ maghiar ca respectivul domn medic, 
condamnăm faptul, ca pe un om, ale cărui 
relaţii (căci această biată femeie a trăit şi 
a crescut în Bănatul cu desevirşire german) 
'I au făcut peste putinţă însuşirea limbii 
maghiare : din pricina aceasta să-'l persecu

tăm şi să-'l înstrăinăm de rassa maqhmi 
tn privinţa sentimentelor sale. Diu punctde 
privire al iubirii deaproapelul înàeottà t 
condamnabilă purtarea medicului, pantncl 
a arunca delà clinică fără ajutor şi (Irl 
sfat — pe-o biată femeie bolnavă, e o pu-
tare fără suflet. Despre caşul Întreg păre
rea noastre este, şi 'i-o recomandăm pentru 
viitor ta atenţiune şovinistului domn medie, 
că procedarea Iul nu e nici patriotică, nid 
umană. De altfel — Încheie „Alkotmány1 

— e aproape eigur, că respectivul medic 
nici nu e Ungur, ci — Jidan". 

Orice va fi, cert e, că asemene» 
procedare e cel puţin o ruşine pentru 
ştiinţa m a g h i a r ă , tn care profánt 
maghiari, ex cathedra, Inrădeciaează щ 
nismul turbat tn inimile viitorilor oameni 
de , ştiinţă" — ai Uogurilorl 

• 
Nedee pe Câmpul-Pânil. .Buuul Eco

nom' din urmă scrie : Ziua de Sf.-PetruvaJ 
o zi de prea frumoasă petrecere poporul) 
pentru comunele noastre româuesfl oii 
acest ţinut. Pe această zi, Joia viitoare, 
membrele .Reuninnil femeilor româiie din 
comit. Hunedoarei* arangează pe Câmpul-
Pânil Intre comrnele Şibot şi Balomii, 1) 
locul numit ,Posta-veche*, o petrecere po
porală „Nedee*, cu pregătire măreţiei 
participare mare. Vor fl de faţă 
comitetului .Reuniunii* cu d-na 
Elena Hosszu-Longin In frunte, apoi inte
ligenţă din satele şi oraşele ţinutu'ul, Іц. 
cepului la 4 ore d. a. Venitul curat e des
tinat In favorul fondului Reuniunii femeilor, 
Preţul Intrării : după plac. Primirea oaspe
ţilor Ia gara din Şibot va fl la 12 oarei, 
m. şi la 3 ore p. m. La această petrecere 
vor lua parte ţeranii şi ţerancele diu co-
manele Balomir, Şibot, Vineria, Cugir, Be
mos, Romoşel, Vaidei etc., delectând pu
blicul prin jocuri şi cântări naţionale sub 
conducerea bravilor înveţători din acele co
mune. Publicul inteligent va afla deosebiţi 
satisfacţie a participării şi tn producţiile 
d-şoarelor Adelina Piso, virtuoasa noastri 
violinistă şi Valeria Pop, distinsa cânţi 
reaţă, cari vor cânta câteva piese. Intre 
femeile, In tntâia linie fetele, ce se vor în
făţişa Îmbrăcate tn costum naţional pre
gătit de ele înseşi, se v >r împărţi premii 
din partea Reuniunii. 

* 

Omor în biserici . Se anunţă, cS silele 
trecute în biserica catolică din comuna Lele 
un vagabond din Galiţia, anume ShrM 
Anta), ascuns acolo pe neobservate cu gând 
să fure din banii bisericii, a ucis cu ut 
cuţit pe clopotarul Paleta, care, împreună 
cu străjerul de noapte, îl auzise şi-1 găsise 
spărgând lada bisericei. Nenorocitul clopo
tar a murit pe Ioc, ear' hoţul ucigaş afotl 
prins de străjer şi désarmât. — Triste semne 
ale timpului .liberalismuluiI" 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.' 

Divânire. 
DiTuluî GITU. 

Câte se mal scriu la o gazetă româ
nească ! Şi cum trec toate fără urme ; cum 
se volatilisează ca nu ştiu ce substanţă 
chimică, — de pildă ca parfumul, care'ţî 
ghidilă o clipă peliţa interioară a nasului 
şi apoi — dispare. Unde ? .Ştiu şi eu ?" — 
ar respunde .i lustritacea' . 

Câte s'au mal scris şi Ia fle-iertata 
.Dreptatea ' . Şi din toate ale el nu mi-a 
rëmas In minte, decât un singur cuvent. Un 
cuvent, —câ t de puţini Şi când më gân
desc, că altora li-o fi rëmas şi mal puţin 
de-atât... 

Acest cuvent e eufonicul ,аіѵапіге". 
E baş bănăţănesc cuvent şi înseamnă —-
zice-86 — pe nemţeşte Plauderei, ear fran
ţuzeşte causerie. Nu Înţeleg de ce n'am În
cerca să încetăţenim acest cuvent, mal ales 
că — fie zis în treacăt — Bănăţenilor li-am 
face o bucurie. OSci e mare entusiasmul 
lor pentru frumuseţea neîntrecută a limbel 
ce el VORBESC. 

Mie-'ml place vorba asta, pentru-că 
îmi place şi să divănesc, să stau tolănit 
colea pe canapea (Trif Aurel ar zice ,ca-
napă") şi sorbind din ceaşca de cafea tur
cească (Trif ar zice ,cafă"), să-'mi închipu-
esc, că sunt într'un divan ad hoe, unde se 
discută chestiuni naţionale şi culturale ca 
pe Ia noi, tn ţara lui Raţiu-Vodă. 

Pëcat numai, că n'am cu cine divăni, 
că sunt singurel tn camera mea de sfat, 
singur cu gândurile mele şi cu o droaie de 
muşte neastêmpërate, ce-'ml zumzăie mereu 
şi-'ml cântă sinistru într'un cor compus 
din vre-o cinci-zeci de voci, ca corul Blă-
jenilor, la înmormôntarea lui Bariţiu. 

Ca un paşă... desmoştenit më tntind pe 
canapeaua vieţii mele. Fumul de ţigaretă 
(Trif ar zice ,Iulă") se încolăceşte рѳ dru 
mul înspre tavan şi ajuns acolo, se împre
ună şi se despreună, se frômênta şi face 
tot felul de figuri bizare, ca gândurile 
unul redactor de categoria lui Daian In 
preajma scrierii unui articol asupra situa
ţiei. 

E cald topenie. Şi pre-cum foamea te 
face să-'ţi aduci aminte de pâne şi setea 
de apă, astfel mie pe căldura asta tml vin 
tn minte : vinul cu apa de Borszék şi mun
ţii cu rëcoarea lor. 

înghit câteva duştl de vin (tn fantasie), 
më rëcoresa prin munţii Cibinulut (tot tn 
fantasie) şi apoi gândul më coboară In 
vale, la Sibilu şi më plimbă pe aici prin— 
.era cea nouă ' . 

— Stal, gândule trecőtor I Zăboveşte 
puţin aici, cum zăboveşte dorul la sinul 
iubitei. Opreşte-te în Sibilul cel drag şi 
ispiteşte, precum îndrăgitul ascultă ticăitul 
inimel iubitei sale şi din şoaptele tainice 
judecă credinţa el. Gândule, ce e prin 
Sibilu ? 

Şi gândul se Întoarce şi-'ml respunde : 

— Se vorbeşte cu stăruinţă despre o 
eră nouă. Foaia d-lul Coroiauu cere, ca de-
aci înainte conducëtoril politici să fie ca
ractere. Inseamnă-'ţi bine : dl Coroianu cere, 
ca conducëtoril politici să fie carac-terel 
Şi aceeaşi foaie, care e şi a d lui Raţiu, 
cere, ca oamenii politici eă nu facă speculă 
materială. Inseamnă-'ţi bine: dl Raţiu cete, 
ca oamenii politici să nu facă speculă ma-
te-ri-a lă... 

EI bine, gândule, eu nu te înţeleg. Eu 
vëd şi ştiu numai atât, că lupul nu 'şi-a 
schimbat perul (nici măcar nu 'şi-l'a văp-
sit ca dl Coroianu 1), dar nici năravul. Spu-
ne-'ml deci mal lămurit: ce este acea .eră 
nouă"? 

— .Ştiu şi eu* — respunde gândul pe 
urma d-lul Mocionyi. 

Bre, gândule, da tare mi-te-al moeio-
nyit, mi-te-ai făcut Uustritace 1 Haidem ml 
departe, căci nu-I de noi prin Sibilu. Aid 
sunt oamenii gr°u de pëtruns, neiateligibill 
tn inteligenţa lor... 

Dar apropos: wie heisst inteligenţi? 
.Inteligenţa este acea însuşire, de-a fi inte
ligent (vezi Trif l)u, — ar scrie .Enciclo
pedia"... 

Şi pe aripile gândului plec mal de
parte, trec peste Bobohalma şi — fio li 
Blaj I 

Place-'ml mie să më plimb prin Blaj! 
Prin Blaj-sat şi Blaj-oraş de-opotrivS. Si 
admir chereteul şi Bă hoinăresc pe Câmpul 
libertăţii, visând despre trecutul şi viitorul 
de aur al neamului meu. Numai Ѵега aii 
de n'ar fi atât de aproape 1... 

Blajul şi Sibilul I Eată tot ce avem 
noi Rom Inii ardeleni mal scump. Chiu ţi 
soarele capriţios resare când la Blaj, când 
la Sibilu, după-cum II sunt disposiţiile con
fesionale ... 

Intrând In Blaj (în fantasie), tl gase« 
în haine de serbătoare. Reverendisaimî pre
oţi cu frunţi senine, cr. zimbet de triumf 
sub must etile ciuntite, se plimbă discutând 
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Prodncţitmile unei Reuniuni de cântări 

al musică. Ni se trimit spre publicare urmă
toarele: Reuniunea română de cântări şi 
musică din Reciţa-montană, fiind timpul 
favorabil, va face o excursiune la Văliug, 
unde arangează Duminecă, la 15 Iulie a. c. 
producţiunl masicale-teatrale. Dimineaţa, 
la 10 oarp, la serviciul divin In sft. bise
rică va executa o liturgie In cor mixt de 6 
li 7 voci. După ameazî concert public, 
ln gradina bisericeî, după un program bine 
alea şi variat, ear' in pause concertează 
musică instrumentală. Seara, la 8 oara: 
Teatru şi concert tn localităţile oapötäriei 
mari, cu program bogat. După producţiune 
dans. Preţul de Intrare foarte moderat. 

• 
Misionari unguri. .Apărarea Naţio

nala" din Bucureşti scrie : O ciudată infor-
maţiune a fost adusă alaltăerl de unele 
ше, că trei călugări unguri au să vină 
ori că au venit deja îa judeţele Moldovei 
ei inspecteze şi să organiseze pe Românii 
catolici de la aate. 

Cerem să se desmintâ asemenea ştir o, 
ori 85 ni-se spună după ce drept ве pri
mesc asemenea inspacţiunl ungureşti in sa
tele române, câad avem în România episco
pat şi archiepiscopat catolic? 

Dacă până tn 5 zile nu пі-аэ va aduce 
liniştea deplină, asupra acestei cestiunl, 
vom avè a reveni cu toată energia şi a 
provoca o adevorată campanie ln presă şi 
In ţară. . . . 

Ce ar zice Uoguril, câad un jurnai al 
lor ar da informaţiunea, că o misiune de 
trei Români ortodocşi au fof»t trimişi să cu-
treere satele române din Ungaria şi să le 
orgameeze?"... 

Un căpitan nngnr — spre America. 
Se anunţă din Seghedin, că un căpitan de 
la пцвагі de-acolo, annma K. Ernő, care 
'ţia păpat tn cărţi nu numaî întreaga sa 
avere, ci mal defrauda*e şi 4000 coroane 
din banii regimentului, — Vi -a părăsit 
nevasta şi doi copilaşi şi s'a şters ln 
America. Se vorbeşte, cá socrul iai, care e 
unom fruntaş şi bo;at , a replăiit suma 
defraudată de bravul eöu ginere. 

Cum se poartă împerăteasa Rusiei? 
Imporăteasa Rusiei e una din femeile, cari 
se poartă mai simplu îmbrăcate azi. Atâta 
ge îmbracă de simplu, că damele ei de 

vCMte abia tndrăsnesc să iee o haină din 
eele mal bogate şi pompease, când ştiu că 
ie vor Întâlni cu ea. In për nu poartă ace 
de lux, brăţare la mâni de asemenea nu, 
inele încă, afară de cel de logodnă, numai 
douö mici, ce le are ca aducere aminte 
preţioasă. E şi iubită foarte în ţară pentru 
simplicitatea el, prin care par'că vrea să 
dee sfat şi pildă de părăsire a luxului, a 
risipei pe îmbrăcăminte şi zorzoane, pildă, 
ee pentru obştea mare are înţeles, pentru 
obştea, care azi până joa la popor începe 
a se lăsa ImbStată de fumul prost al luxu
lui. 0, de-am înţelege şi noi graiul acestei 
pilde Înţelepte şi de sus date 1 

Câţi Englezi au peri t în résboiul 'a 
Baril ? In 6 1. c. n. ministeriul englez de 
rësboiu а scos la iveală o nouă statistică 

viola pe trotoarele adumbrite. In mâuă ţin 
»Unirea", organul locale. M6 apropiu şi eu 
de dînşil cu un oare-care aer de pudiciţiu-
oe, le fac o plecăciune şi ii Întreb, de ce e 
vorba (oraţiuaea) ? Ei, fără să-'ml reăpundă, 
Îmi dau un numër din .Unirea" şi îmi spun 
ta citesc primul, care tratează despre : 
fAtadeAiia-literară greco-catolică din Blaj*... 

Am rëmas stupefiat. Vedeam, tntr'ade-
vir,cu incliţil Reverendisimi suut ferm ho 
tlrip a duce în deplinire următorul сопс'из 
al sinodului din Blaj : 

.Pentru cultura religioso-morală a po-
,poraluI veneratul Ordinariat archiepisco" 
,pesc să reia cu veneratele Ordinariate öu-
.fragane firul pertractărilor pentru de-a in-
.fiinţa Academia literară, care să edeie 
.scrieri de cuprins religios m o r a l * . . . 

Eată, zic, adeverata eră nouă ! Eată 
«ritul, adecă rosăritul a<:estel е м ! Acade
mia literară greco catolică poi'ru cultura 
ttiţposo-morală este fundamenta зсеіаіе al 
viitorului nostru propice. Trăia icâ deci ve
neratul Ordinariat I 

Dar apropos : ce este „Ordinariat*?... 
.Este,care de ordinar face ordine,*—ar res-

' pffllde cu singurauţâ .Eueicîopedia"... Să-'l 
j trăiască Dzeu 1 

a jertfelor engleze, căzute în rösboiul cu 
Burii. După constatările acestei statistice, 
până In ziua de 9 Iunie a. c. au căzut în 
rësboiu : 2055 oficeri şi peste 38.255 soldaţi, 
ear' prin felurite spitalurî zac alte vr'o 40.000 
greu răniţi. Astfe', jertfele engleze, mistuite 
până acum de rësboiul buro-englez, se urcă 
la cifra de 81.045 oameni. 

Un oraş, care se mută. Locuitorii din 
oraşul Dannerburg (pe riul Elba), au hotă
rît cu toţii, să se mute delà Sf. George 
anul viitor, din pricină că tn cel din urmă 
12 ani au avut să sufere mal multe de 15 
mari ieşiri de ape ale acestui rîu, care li-a 
pricinuit pagube nenumőrate. Consiliul co
munal a şi hotărît, cu Incuviiţarea autori
tăţilor mal înalte, ca să părăsească numi
tul oraş şi să zidească u i altul pe dealul 
vecin, punôndu-se pe viitor la adăpost de 
furiile Elbei. 

# 

AVIS ! 
Spre a ne puté orienta cu privire la 

înjuartirarea oaspeţilor şi aeuirarea trăsu
rilor du lipsă, precum şi pentru orientarea 
otelierulul concrezut cu servirea banchetu 
lui. rugăm pe toţi cel-ce vor participa la 
adunarea societăţii pentru fondul de teatru 
român ce ae va ţinu în zilele 22 şi 23 
Iulie a. c , eă binevoiască a se înştiinţa 
la adresa subscrisului Dr. Laurenţiu Pop, 
advocat In Abrud, cel mult până In 15 1. 
c , anunţându-ne totodată, dacă doreşte a 
lua parte şi la banchet. 

Este tn interesul onoraţilor oasp;ţî, ca 
să se i ' s inue la timp ca să nu fie expuşi 
neplăcere! de a nu afla trăsuri la Îndemână 
şi s ţ nu Intimpine greutăţi la încuartirare 
şi la participarea la banchet. 

Abrud, 6 Iulie 1900. 
Dr. Laurenţiu Pop, Petru Macaveiu, 

preş. com. de Încuartirare. secretarul com. de 
Încuartirare. 

Din public*). 

Onorată Bedacţiune ! Relativ Ia no 
tiţa apărută tn Nrul 106 al .Tribunei Po 
porului*, In rubrica din „Din public*, Vë 
rog a da loe următoarei rectificări: 

1. Nu csie adevëra*, că eu şi cu frate-
meu August am stat tn pândă cu ciomege, 
am sărit fără veste asupra advocatului de 
tristă figură Dr. Nicolae Mănoiu şi l'am lovit 
cu ciomagul ta cap ; adevërul este tnsă, că eu 
şi cu fratele meu, care a avut cu numitul 
advocat o mică socoteală de onoare, în-
tâlnindu-ne cu acest miserabi 1 înaintea 
judecătoriei de cerc din Zerneştl, fratele 
meu s'a adresat Ia el cu cuvintele: .Dom
nule Mănoiu, am së te întreb ceva* ; la 
ce .domnul" ( : ? : ) Mănoiu a răspuns în 
mod brusc : ,Nu am timp pentru Dumneata*. 
Replica fratelui meu a fost o palmă straj-
nică trasă cu mâna dreaptă pe obrazul 
stâng a numitului .domn*, care a avut de 
urmare sburatea ln vëzduch a ochilarilor 

*) Pentrn cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu primeşte röspnnderea. 

Aşa dar o nouă Academie literară 1 
Cum ? Si Sionul nu saltă ? Poporul nu se 
bucură ? Târnava nu ese din albie ? Nimeni 
nu vrea să ia notiţă despre acest eveni
ment ? Sibiienilor ! ce staţi aşa de neînsu
fleţiţi şi nu salutaţi oritul soarelui nostru 
religioso-moral ? . . . Aha, sunteţi geloşi, sër-
manilor, căci soarele earăşl 'şi a mutat reşe
dinţa In Blaj . . . 

O nouă Academie literară I Ce fericit 
popor suntem noi Românii Ardeleni ! Nu 
ştim încă serie, ne batem joc de dulcele 
graiu românesc, dar—ne croim o nouă Aca
demie literară. Avem Asociaţie literară, avem 
societăţi de lectură, avem o Enciclopedie, 
avem pe Diaconovich, ca pupăsă pe colac. 
AzI-mâne avem şi-o casă naţională. Vorba 
Românului : cap avem, minte ce ne mal 
trebue ! 

O Academie greco catolică ! Auzi dom
nule Broju ! Şi nu ţi se abate In peptu-ţl de 
aramă inima cea ortodoxă ? Ce crezi ? n'ar 
fl bine, ca la Sibiiu să ae înfiinţeze o Aca
demie ortodoxo-morală cu tendinţe eimilare ? 
Căci, vezi bine, exigenţele etice ale unul 
popor sunt determinate de interesele con
fesionale. Dacă există o morală greco-ca 
tolică, pe care a o cultiva se simte nevoie, 
trebuie să existe şi o morală ortodoxă. 

de aur-talml ai .domnului ' pălmuit. 
'Şi-a mal permis apoi fratele meu a'l apuca 
pe .domnul* din chestiune de guler şi a'l 
trânti într'un mod cam nedelicat la pâ
ment, eu care ocasiune numitul .domn" a 
primit câteva contasiunl In faţă şi apoi au 
intervenit dnil Meţian şi Czampa, cărora 
li-a succes a'l despărţi pe beligeranţi; 

2. Nu este adevërat, că eu sau cânele 
meu am fi avut vre un rol activ tn aceasta 
luptă; atâta tnsă pot mărturisi, că avênd 
şi eu cu „domnul* numit o mică socoteală, 
bucuros 'i-aş fi tras şi eu vre-o câteva, 
dar' am ţinut de incompatibil cu legile de 
onoare şi buna cuviinţă, ca doi tnşl să 
atace pe unul ungur ; 

3. Nu este adevërat, că dl Nicolae 
Mănoiu e domn; adevërat este tnsă, că 
numitul individ deşi advocat, este un mic 
şi bădăran fără creştere, căci dacă ar 
fi domn, ar trebui se ştie, că chestiuni de 
palmi se resoalvă Intre domni cu pistoale 
ghintuite la distanţă de l ő paşi şi schimb 
Întreit de plumburl: individul din chesti
une, care e atât de sensibil, încât, vătomat 
fiind din partea vre-unul candidat de teolo
gie, II provoacă imediat la duel, fiindcă 
ştia că acest din urmă nu poate primi du
elul, a preferit îu cisni de faţă a-'şi procura 
satisfacţiune pe cale judecătorească şi prin 
notiţe mincinoase publicate prin jurnale, 
pe cari nu are curagiul a-le subscrie cu 
numele seu ; 

4. Pe lângă toate acestea Niculiţă 
Mănoiu este şi un dobitoc de dimensiuni 
considerabile, căci prin notiţa publicată în 
„Tribuna Poporului" 'mi-a dat mie ocasi-
unea binevenită a tracta chestiunea de 
faţă, care numai pentru el este compromi
ţătoare şi pe cale jurnalistică. Observând, 
că procesul intentat din partea subomulul 
MSnoiu in contra mea şi a fratelui meu 
pentru vătemare corporală, se va fini în 
curônd şi că atunci voiu da publicităţii 
toate actele referitoare la acest proces şi 
exprimându-'mî firma speranţă, că D.-voastră, 
earl aţi publicat 1c coloanele .Tribunei Po
porului" o notiţă anonimă plină de vătă
mările cele mal grave la adresa unul 
fundator şi abonent al foii, ÎI veţi da şi 
acestuia ocasiune ca să se spele de noroiul 
aruncat ln faţa Iul din partea unul mise 
rabil, semnez cu toată stima : 

Dr. Lemény, 
advocat. 

ULTIM CUVENT. 

Un amic 11 găseşte În pat pe marele 
poet Heine. 

— Ce scrii? tl întreba. 
— Testamentul, respunde poetul. Las 

toată averea mea nevestei, dar cu o con
diţie : să se mărite îndată după moartea 
mea. Cel puţin va fi astfel un om, care de 
sigur va regreta că am murit. 

Idem, dacă ar exista o matematică ortodoxă 
ar trebui să existe şi o matematică unită... 

Haideţi deci, nu zăboviţi, ridicaţi doue 
mândre Academii să fie păreche. Presidenţi 
nu pot fl decât la Blaj Daian, ear Ia Si
biiu . . . 

„Ştiu şi eu?* ar zice . . . Ba ştiu. La 
Sibiiu au pe Trif, teolog consumat. Par 
nobile fratrum 1 

Dar vai ,afuriaită divănire ! Afurisit cu
vent bănăţean. Eată m'ai scăldat tn sudori. 
E o topenie de căldură. Şi muştele tmpre-
giurul meu scâncesc lugubru ca sus-lăuda-
tul cor vocale. Arunc peana şi më rostogo
lesc pe canapea. De nu v'am divănit destul, 
voiu continua de altă-dată. Când? ,MaI 
ştiu şi eu", respunde .ilustritacea*. 

Ghdavaşcău. 

ULTIME ŞTIRI. 

Rësboiul Europei ou China. 
LONDRA, 9 Iulie. Prinţul Tuan a 

dat un decret, în care ; meninţă рѳ regii 
din Sudul-Chinel, că îl va tracta ca pe 
trădetorî. Se vesteşte, că Chinezii vor 
păresi Tiencin ul, fiindcă menţinerea 
legăturii cu el e foarte anevoioasă. — O 
ştire din Nanking anunţă, că 15 OOO Chinezi 
merg pe eanalul-mare spre Nanking, ca 
să-'I împresoare. 

Tot din Nanking se raportează, 
că din Pastingfu a pornit în con
tra Pekinguluî o mare putere 
armată rusă-japoneză. 

München, 9 Iulie. Ziarul „Mün
c h e n e r Aîlg. Z d t u n g " comunică amă
nunte înfiorătoare despre uciderea amba
sadorului german Ketteler la Peking. 
Spune, că mai intêiu 'i-au ars ochii 
cu fer roşit în foc, apoi 'i-au 
smuls limba şi 'i-au despoiat toată 
pielea de pe cap şi numaî după 
aceea 'l-au ucis. 

LONDBA, 9 Iulie. „Daily Mail" are 
din Shanghai ştirea, că în timpul, când s'a 
început în PeJcina atacul în contra stră
inilor, Germanii au asediat poarta Cien-
Nieng, ear' prinţul Ciung, dujman al Bo
xerilor, a ocupat celelalte trei porţi ah 
oraşului. 

S'a produs o luptă grozavă. în care 
aa eăzut 2000 Chinezi şi 5000 Boxeri. 
Germanii au sevîrşit o operaţie minnnată, 
când cu doue mari tunuri an măturat de 
tot stradele din giurul porţi i . 

Un curier, care eşise în 3 Tidie din 
Peking, a spus cd ambasadele străine sunt 
provëzute cu alimmte. (Din partea Chi
nezilor 1) 

Cifu, 7 Iulie. In Macdeu revoluţio
narii au omorît pe episcopul ca
tolic, doi preoţi şi doue călugăriţe. 

Londra, 9 Iulie. ^Times" este 
informat, că Li-Hung-Ciang a provo
cat pe ambasadorul din Londra al 
Chinei, ca acesta să insiste, ca En-
glitera în alianţă cu America să pro
voace pe Japonia, ca ea împreună cu 
Engluera şi cu Statele-Unite să ia în 
ocrotire imperiul chinez şi ele tustrele 
să-'l dea un guvernament puternic. 

Viena, 9 Iulie. 8e raportează de pe 
vasul austro ungar „Zenta* că până acum 
au debarcat 20.000 oameni şi că imporă
teasa a părăsit Pekingül. 

Bruxella, 9 Iulie. O parte a mi
liţiei chineze de sub comanda prin
ţului Cing nu s'a alăturat la rëscoala 
Boxerilor, ci tocmai a luat posiţie în 
contra acestora. 

Prinţul Tuan a dat poruncă gu-
V maiorului din Satung să ocupe Nan-
kingul; guvernatorul însă a denegat 
orl-ce supunere. 

O foaie din Shanghai confirmă 
ştirea lansată, că prinţul Cing a pro
vocat o contra-revoluţie în Pe
king. 

Agenţia „Reuter" rapor tează: O 
foaie chineză anunţă, că prinţul 
Cing a sosit cu trupele sale la 
Peking cu scop să apere pe străini 
şi să-î provadă cu alimente. 
Resbunarea împăratului german. 

Berlin, 9 Iulie. La plecarea spre China 
a vasului de rësboiu cuirasat .Wilhelm", 
împëratul Germaniei 'şi-a luat rëmas bun 
delà personal prin următoarele cuvinte : 

,VoI sunteţi prima expediţie din 
cuîrasatele mele, pe cari îl t r imit în străi
nătate. Gândiţi-ѵё, că aveţi să luptaţi îm
potriva unul duşman viclean, dar înzestrat 
cu arme moderne. RăsbunaţI gangele ger
man, ce s'a versaţi Cruţaţi însă pe femei 
şi pe copil. Nu më voiu linişti, până când 
nu voiu strivi pe Chinezi şi până când nu 
voiu rësbuna faptele lor înfiorătoare. Cu 
camerazîî voştri de diferite neamuri fîţî 
totdeauna în bună prietenie.* 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons. : Ioan Кшвд Şirianti. 
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Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc In coroane si după 60 chilograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile dela 10 Iulie n. 
din Budapesta 

Grâu in Octomvrie . . cor. 7.83—7.84 
Secara 6 .84-685 
Ovës 5.74—5.76 
Cucuruz pe Iulie . . . . 5.23—5.24 

Preţurile dela 6. Iulie 
din Arad: 

Grâul cel maî bun . . cor. 7.32—7.40. 
Cucuruz 5.25—5.45. 
Secară , 5.60—5.80. 
Orz » 5.50—5.60. 
OvSs 4.60—4.80. 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hartie-monetft romanii Comp, fl 9-48 Tond 9.52 
Lire turceşti * • » 

imperiali (15 B. nr ) W 18.80 1 9 . -
Buble roşeşti 100 à w 126.— . 1 2 . -
Galbeni w 5.Б8 , 5.63 
Napoleon-d'orî • 9.48 9.65 
100 Maree germane • 58.50 , 58.95 
Livre sterling • 11.90 12.&C 

p i p t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

25 Aprilie 
115,-
118.-
113.-
116.-

.,Noua Revistă Română", organ 
pentru politică, literatură, ştiinţă şi 
artă, сѳ apare la 1 şi 15 a fiecărei 
luni, In Nr. 12. (Vol. 1.) din 15 Iunie 
v. 1900 are următorul s u m a r : 

Cronica politică şi economică: Con
stantin I. Moteanu: — Situaţia financiară 
şi datoria publică, A. D. Damianoff: — 
Băncile de emisiune şi cimilaţiunea mone
tară. (In special Banca-Naţională română). 
Literatură: Ioan Pop Reteganul: — Firuţa 
Nuţulul (novelă). 8ira. Fl. Marian : — 
Musca rea. Psiho-Fisiologie : Dr. Birman : 

— Despre timiditate. Note şi discuţiunî : 
T. DuţescuDuţu: — Poesia noastră po
pulară. Mişcarea literară şi ştientificâ: Dr. 
Zosin: Substratul patologic In pesimismul 
contimporan. — Aurel Onciul : Dreptul 
administrativ român (de Dr. George Po
povicI). — Ioan Socaciu • Idei fundamentale 
in economia politică şi o nouă teorie socio
logică. — 8. Ordeanu: Emineseu pesi
mist, profet şi economist. — Notiţe biblio
grafice. Suplimentul I. : Chestionar pri
vitor la psihologia poporului român de G. 
Coşbuc, Ang. Dsmetriescu, O. Densuşianu, 
C. Rădulescu-Motru. — Cântecele haiduceşti 
de Filip Drugescu. — Exposiţia de tablouri 
în marele palat de cristal din München de 
Ulpiu Traian Mihaiu. Suptimentul II: Clo
potele, de Du Midi. — Plutaşul (роезіе), 
de G. Mugur. — Pensionarii, de I. D. Ma-
nolache. — Primăvara (pastel), de Paul St. 
Ionescu. — Cineinat Pavelea (fantasii), de 
I. I. Sceopul. 

Pre ţul unui exemplar (în toate 
ţerile uniunei postale) 1 l e u ; ear ' 
abonamentul : în toate ţerile uniune! 
pes ta le : P e un an lei 21 , Redacţia 
şi administraţia.* Pasagiul Român, 
20 — Bucureşti. 

.Revista economică", organ pentru 
sotietăţl financiare şi comerciale. Apare 
la 10 a fiecărei luni tn Sibiiu. Director : 
Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 6 (Anul II.) 
din 10 Iunie ara următorul sumac : Patru 
oraşe transilvănene. Bogăţiile lor. (Date 
statistice financiare de P.) — Băncile no
astre. (Adunările generale din 1900. Seria 
III). — Compararea celor patru metode 
principale ale contabilităţii. — Teoria asi
gurărilor asupra vieţii. (Asigurări de capital), 
de I. Lăpedatu. — Agricultură : Situaţiunea 
agricolă; Serviciul veterinar; Referenţi 
íígrícoll în străicetate ; Statistica recoltei ; 
Grânare (Patule) de réserva ; Reserviştil 
economi ; .Reuniunea română agricolă din 
comit. Sibiiulul. — Revista financiară: Situ
aţiunea. — Cronică: Anchetă pentru pro
gram european în mersul trenurilor ; Trenuri 
eceelerate în Transilvania ; Scutirea de 
ontrib :ţie a hârtiiilor de stst ; Datoria 
flotantă a monarchie!. — Literatură: „Buna 
chivernisală". — Trageri la sorţi. — Bursa 
de efecte din Viena. — Bursa de efecte 
din Bucureşti. — Bursa de mărfuri din 
Budapesta. 

.Economia naţională", revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar în 
Bucureşti fanul XXIV). Fondator şi direc
tor : Dl Petre S. Aurelian, membra Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P . G. Cantilîi : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei pub l i e române de la 
1850-1900. — V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul. — Д : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate : Idei fun
damentale în Economia politică în o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopo 1. 

In atenţiunea domnilor învè-
ţătorî români. Aducem la cunoştinţn 
domnilor înveţători de la şcoalek po
porale, că Înaltul minister reg. щ, 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. prêt, 
1040 a aprobat manualul „Geograjk 
pentru şcoalele poporale întocmită pe 
basa planului ministerial de înveţămân^ 
partea primă pentru clasele III. şilV^ 
de Yasilie Goldiş, profes. gimnas.(t 

In legătură cu aceasta anunß» 
pe domnii învăţători, că tocmai acuma 
esit de sub tipar şi partea a dom din 
Geografa dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot weura de k 
Librăria editoare Ciurcu înBraşoy, 
precum şi de la toate librăriile din 
patrie. 

„Foaia Pedagogică", ce deja tn 
al IV-lea an apare lunar In Sibiiu, In 
întindere de doue coaie, sub direcţia 
dlul prof Dr. D. P . Barcianu, are ln 
Nr. 6 (din Iunie) următorul cuprins: 

Manualele de scoale. Tractat de 
H. Trunk, prelucrat liber de George Dra-
goiescu (Urmare şi încheiere). — Modele de 
lecţiunl : Cumpenele şi Cântarul, Doue lecţii 
din fisică pentru anul al V-lea, de Dr. Ioan 
Stroia. — (Urmare şi încheiere). — Şcoala 
înveţă'oru'ul sau familia părinţilor poartă 
vina, că adesea din copiii trecriţ! şi prin cea 
dintâiu es indivizi cu caractere slabe, de 
Ioan Paicu, înveţ. — Din literatura şcolari, 
— lnformaţiunl. — Felurimi. Corespondenţi, 

Abonamentul pe an : 6 coroane, 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor înveţătorilor noştri. 

A apărut 
Şi se află de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1 coroana 

1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T . V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3.)2„Judecătoriile CU juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — „ 

4.) «Libertatea* — de Ioan Stuart МШ, t radusă de T. V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — „ 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu — preţul— — — — — — — — — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — » 

7.) „Resboiul pentru neatârnare" şi „Povestea unei coroane d e oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţul Resboiului „ 
Preţul .Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — » 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula nasc. Truţia preţul — — — — — — — — — — — „ 

9). „VierituP* — de Petru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — » 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Preţul : — — — — — — — — — — — — — — — „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — — — — — — — — — — — — — — » 

12). ,,Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţul — — — — — — — — — — — — — » 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — » 
14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemand« preţul — „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (po note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţă or în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. P e "ângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai po 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . "TAI 

fileri 

1.— „ 

2.— „ 

- 8 0 „ 

2 . - „ 

4 . - „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1. 

1 . - » 

3.60 „ 

1.60 „ 

6.— „ 

1.50 „ 

1.20 „ 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


